

**Бриколажная система религиозных представлений верующих, идентифицирующих себя с православным вероисповеданием.**

**Научный руководитель – Александрова Надежда Николаевна**

*Миронова Любовь Васильевна*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: lubovvasiliva11@gmail.com*

Аннотация: целью данной статьи является изучение верований респондентов, идентифицирующих себя с православием, а также анализ наиболее популярных комбинаций этих верований, составляющих бриколажную систему представлений, описанную Даниэль Эрвье-Леже. Исследование проводилось с помощью количественного метода, были опрошены 185 человек, россияне, соотносящих себя с православием.

Французский исследователь-социолог Д. Эрвье-Леже вводит понятие «бриколаж», которое можно объяснить, как мировоззрение человека, включающее в себя различные религиозные, мистические учения, практики. В современном мире определяющую роль в формировании религиозных представлений человека играет возросшее внимание к его индивидуальности. Индивидуальные мировоззрения современных людей составляют калейдоскоп из множества деталей различных учений.

В статье рассматриваются православные верующие, в мировоззрении которых элементы православия сливаются с эзотерическими, магическими представлениями. Для респондентов был разработан опросник, который направлен на выявление внутреннего ощущения уровня вовлеченности в православие и причастности к другим верованиям, противоречащим христианству. С помощью анонимного опроса было изучено насколько фактически распространено бриколажное мышление среди людей, мыслящих себя православными, и какие верования наиболее часто они выбирают.

Предварительные результаты показали, что религиозность современных россиян характеризуется неосознанностью веры, ее деинституциализацией и включенностью в нее элементов других религиозных или духовных течений. Такая религиозность больше выражает не мировоззрение через веру в Бога, а стремление выразить свою идеологическую и культурную принадлежность, - это объясняет усилившуюся политизацию религии. Опрос показал низкий уровень воцерковленности россиян, идентифицирующих себя с православием. По мере усиления воцерковленности, падает интерес к различным иным верованиям. Однако выявлены примеры высокого уровня веры и участия в практиках при сомнениях в истинности монотеизма и критике православного вероучения, что иллюстрирует ослабление религиозной ортодоксии, о которой пишет Даниэль Эрвье-Леже. Так треть опрошенных не считает веру во иные силы, помимо Бога, нарушением первой заповеди. При этом большинство из них моложе 30 лет и не воцерковлены, не смотря на веру. Чаще всего православные верят в энергетических вампиров (68%) и энергию природы (66%). Также анализ развернутых ответов показал веру в карму, «бумеранг» и силу Вселенной. Наиболее разнообразными представляются верования опрошиваемых до 30 лет.

Таким образом, с помощью опроса была исследована религиозность респондентов, идентифицирующих себя как православных, способная гармонично сочетать в себе калейдоскоп религиозных верований. Так, современный верующий человек может верить в астрологию, нумерологию, гадать, заниматься йогой и разделять элементы богословия различных традиционных религий. В мышлении такого человека нет противоречий, так

как богословие для него не система мировоззрения, а источник реализации духовных потребностей, способ идентификации себя с кем-то.

### **Источники и литература**

- 1) Узланер Д. А. Постсекулярный поворот. Как мыслить о религии в XXI веке. Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара, 2020.
- 2) Эрвье-Леже Д. В поисках определенности: парадоксы религиозности в обществах развитого модерна / Д. Эрвье-Леже. Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2015. №1 (33). — 254–268 с